

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В РАМКАХ ЕВРОРЕГИОНА «ДНЕПР»

А. М. Титоренко

Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого, Беларусь

Достаточно распространенным явлением на территории Республики Беларусь является трансграничное сотрудничество, охватывающее уже практически все приграничные территории республики. Реализация идей трансграничного сотрудничества позволяет эффективно управлять социальным и экономическим развитием региона.

На территории Брянской, Гомельской и Черниговской областей трансграничное сотрудничество приобрело институциональную форму в 2003 г., когда было зарегистрировано Приграничное Сообщество «Еврорегион «Днепр». Цель создания данного еврорегиона заключается в расширении сотрудничества приграничных областей по широкому спектру вопросов (экономических, культурных, социальных, туристических и др.). За период существования еврорегиона «Днепр» приоритетной сферой сотрудниче-

ства было сотрудничество в области культуры, хотя опыт европейской интеграции показывает, что наиболее выгодным является экономическое сотрудничество [1].

В 2012 г. реализовывался План мероприятий по сотрудничеству Брянской, Гомельской и Черниговской областей в рамках Приграничного Сообщества «Еврорегион «Днепр» на 2012–2013 гг. В нем предусмотрено как экономическое сотрудничество, так и взаимодействие в сфере экологии и охраны окружающей среды, в социально-культурной и образовательной сферах, а также сотрудничество на муниципальном уровне.

При рассмотрении итогов работы еврорегиона «Днепр» за 2012 г. ярко выражена особенность доминирования сотрудничества в области культуры, туризма, средств массовой информации, образования над экономическим сотрудничеством, что повторяет тенденцию развития прошлых лет.

Предприятия и организации областей-участниц еврорегиона «Днепр» активно принимали участие в ярмарках, выставках-продажах, проводимых на территориях приграничных регионов. С 16 по 19 мая 2012 г. в г. Гомель (Республика Беларусь) делегация Брянской области приняла участие в IX Гомельском экономическом форуме (18 мая 2012 г.) и XIII Международной универсальной выставке-ярмарке «Весна в Гомеле». В данных мероприятиях также принимали участие представители Беларуси, России, Украины, Германии, Австрии, Польши, Италии, Словакии, Ирана и т. д.

В ходе выставки была представлена общая областная экспозиция, которая освещала промышленно-производственный, инвестиционный потенциал Брянской области и информировала об областной поддержке малого предпринимательства, а также были представлены 12 малых экспортно-ориентированных предприятий.

25 августа на Андреевском лугу состоялась традиционная Свенская ярмарка, в которой приняли участие более 300 сельскохозяйственных и промышленных предприятий Брянской области, а также соседних областей Украины и Беларуси [2].

В Брянской области реализуются проекты с привлечением финансирования из Гомельской области Республики Беларусь, а именно совместное российско-белорусское предприятие «Брянксельмаш». На предприятии идет сборка шести модификаций сельхозтехники. Реализация изготавливаемой продукции ведется ЗАО СП «Брянксельмаш» через товаропроводящую сеть, состоящую из дилерских центров, расположенных почти в 50 регионах Российской Федерации. Поставляют готовую продукцию и в страны ближнего зарубежья. ЗАО СП «Брянксельмаш» включен в реестр сельскохозяйственной техники и оборудования для реализации сельскохозяйственным товаропроизводителям на условиях финансовой аренды (лизинга) через ОАО «Росагролизинг».

Указанные мероприятия способствовали росту взаимных инвестиций, расширению номенклатуры поставляемых товаров, созданию совместных предприятий, открытию филиалов и представительств.

Одним из самых проблемных вопросов развития трансграничного сотрудничества остается вопрос пересечения границы с Черниговской областью.

С целью укрепления исторически сложившихся добрососедских отношений, сохранения и развития хозяйственных, культурных и других традиционных связей между населением приграничных регионов Украины и Российской Федерации, а также создания благоприятных условий для пересечения государственной границы гражданами, проживающими в приграничных регионах Украины и Российской Федерации, 18 октября 2011 г. в г. Донецке подписано Соглашение между Правительством Российской Федерации и Кабинетом Министров Украины о порядке пересечения российско-украинской границы жителями приграничных регионов Российской Федерации и Украины.

Соглашением предусмотрен ряд преференций для жителей приграничных областей Украины и России. В частности, жители приграничных регионов двух стран смогут пересекать границу по упрощенному порядку. Предусмотрено, что в местных пунктах пропуска граждане двух стран смогут пересекать границу не только пешком, но и на собственном транспорте и рейсовых автобусах. Также они смогут в течение 90 дней находиться на территории соседней страны без регистрации и заполнения миграционных карточек.

Также для улучшения ситуации при пересечении границы 30 мая 2012 г. состоялось открытие современного многостороннего автомобильного пункта пропуска (МАПП) Погар Брянской таможни. Инфраструктура и техническая оснащенность нового пункта пропуска соответствует всем современным требованиям. Здесь созданы условия для комфортного пересечения государственной границы между Россией и Украиной, что в дальнейшем будет стимулировать приграничное сотрудничество двух стран.

Пропускная способность нового МАПП Погар рассчитана на обслуживание 500 автомобилей в сутки, в том числе 200 грузовых, 280 легковых, 20 автобусов и 1940 граждан. Схемой предусмотрено разделение потоков транспортных средств по видам транспорта – грузовой и легковой. Одна из грузовых линий совмещена с движением по ней автобусов [2].

Таким образом, экономическое сотрудничество в рамках еврорегиона «Днепр» в 2012 г. по-прежнему уступает другим видам сотрудничества на территориях Брянской, Гомельской и Черниговской областей, даже несмотря на предпринятые шаги в создании благоприятных условий для пересечения государственной границы с Украиной.

ЛИТЕРАТУРА

1. Голиков А. П. Факторы, тормозящие приграничное сотрудничество и механизм их преодоления (на примере еврорегиона Слобожанщина) / А. П. Голиков, Н. А. Казакова, С. Н. Альдикенова // Межрегиональное и приграничное сотрудничество : материалы междунар. сб. науч. тр. / под ред. проф. В. П. Бабинцева. – Белгород ; Харьков : Ютек, 2011. – С. 38–44.
2. Сайт администрации Брянской области. – Режим доступа: <http://apkp.bryanskobl.ru/economy/foreign/collaboration>. – Дата доступа: 24.03.2012.